

महाराष्ट्र प्रदूषण नियंत्रण मंडळ, दैनिक लोकसत्ता  
आयोजित

अभिनव संकल्प स्पर्धा २०१७

(New Year Green Resolution Contest 2017)

स्पर्धेविषयी प्रस्तावना :

केंद्रिय वने व पर्यावरण मंत्रालयाने नागरी घनकचरा अधिनियम २००० दि. २५/०९/२००० रोजी अधिसूचित केला होता. त्यामध्ये सुधारणा करून नविन घनकचरा व्यवस्थापन अधिनियम २०१६ दि. ०८ एप्रिल २०१६ रोजी अधिसूचित केला आहे. सदर सुधारीत अधिनियमानुसार घनकचरा निर्माण करणाऱ्या व्यक्ती अथवा संस्थांवर घनकचऱ्याचे खालील तीन विभांगांमध्ये वर्गीकरण करून घनकचरा गोळा करणाऱ्या व्यक्ती अथवा संस्था ( स्थानिक स्वराज्य संस्थांनी प्राधिकृत केलेल्या ) यांना देणेची जबाबदारी सोपविण्यात आलेली आहे.

१. जैविक पध्दतीने विघटन होणारा (ओला कचरा)
२. न विघटन होणारा कचरा (सुका कचरा)
३. घरगुती घातक घनकचरा (ई-वेस्ट इ.)

सुधारीत घनकचरा व्यवस्थापन अधिनियम २०१६ च्या पार्श्वभूमीवर महाराष्ट्र प्रदूषण नियंत्रण मंडळ, पर्यावरण विभाग, महाराष्ट्र शासन व दैनिक लोकसत्ता यांच्या संयुक्त विद्यमाने नविन वर्षाच स्वागत करण्याबरोबर पर्यावरण विषयक संकल्प स्पर्धेच आयोजन गृहनिर्माण सोसायटी/संकुले यांच्यासाठी करण्यात आल आहे. ही स्पर्धा घरगुती कचऱ्याची (ओला कचरा, सुका कचरा, ई-वेस्ट) शास्त्रोक्त पध्दतीने विल्हेवाट लावून समृद्ध पर्यावरणाच रक्षण करणाऱ्या गृहनिर्माण सोसायटी/संकुले यांच्याकरीता **अभिनव संकल्प स्पर्धा २०१७** या स्पर्धेचे आयोजन करण्यात आल आहे. ही स्पर्धा मुंबई (मुंबई, ठाणे, नवि

मुंबई, कल्याण-डोंबिवली, वसई-विरार, मिरा-भाईंदर, उल्हासनगर, पनवेल, महानगरपालिका परिक्षेत्र) पुणे, पिंपरी-चिंचवड, नागपूर, औरंगाबाद आणि नाशिक या शहरातील गृहनिर्माण सोसायटी/संकुले यांच्याकरीता आयोजित करण्यात आली आहे.

जी गृहनिर्माण संकुले अथवा सोसायटी घरात निर्माण होणाऱ्या कचऱ्याची शास्त्रोक्त पध्दतीने विल्हेवाट लावत असतात उदा. घरातील ओला कचरा सुका कचरा वेगळा करून ओल्या कचऱ्यातून सेंद्रिय खतनिर्मिती/बायोगॅस याची निर्मिती गृहनिर्माण सोसायटीस्तरावर करतात, सुका कचरा किंवा ई-वेस्ट याची शास्त्रोक्त पध्दतीने वर्गवारी करून प्राधिकृत संस्था अथवा महानगरपालिकेकडून त्याची शास्त्रोक्त पध्दतीने विल्हेवाट केली जाते याकरीता कृतिशिल पाऊन उचलण्याचा प्रयत्न करतात अथवा जी गृहनिर्माण संकुले अथवा सोसायटी नविन वर्षाचा संकल्प करून याची अंमलबजावणी करतील अशा गृहनिर्माण सोसायटी/संकुले यांना या स्पर्धेत सहभागी होता येईल. या स्पर्धेच्या अधिक माहितीसाठी महाराष्ट्र प्रदूषण नियंत्रण मंडळाच्या <http://mpcb.gov.in> या संकेतस्थळावर भेट देऊन होमपेजवर *new year green resolution contest 2017* या विंडोवर क्लिक करा. येथे स्पर्धेविषयाची संपूर्ण माहिती उपलब्ध आहे. इच्छुक स्पर्धकांनी आपल्या प्रवेशिका ३० मार्च २०१७ पर्यंत [mpcbnewyear@gmail.com](mailto:mpcbnewyear@gmail.com) या ई-मेल वर पाठवाव्यात. इच्छुक स्पर्धकांनी प्रवेशिका पाठवितांना त्यांच्या सोसायटीचे नांव, संपूर्ण पत्ता, दूरध्वनी क्रमांक/संपर्क क्रमांक त्यांनी अंमलबजावणी केलेल्या उपक्रमाची संपूर्ण माहिती, फोटोग्राफ्स जोडणे आवश्यक आहे. निवड प्राप्त स्पर्धकांना रोख रक्कमेची बक्षिसे, प्रमाणपत्र व फोटोग्राफ्स जोडणे आवश्यक आहे. निवड प्राप्त स्पर्धकांनी रोख रक्कमेची बक्षिसे, प्रमाणपत्र व स्मृतीचिन्हाने गौरविण्यात येणार आहे. या अभिनव स्पर्धेत जास्तीत जास्त गृहनिर्माण

सोसायटी/संकुले यांनी भाग घेऊन पर्यावरण संवर्धनाच्या चळवळीस हातभार लावावा असे आवाहन करण्यात येत आहे.